

# 南京中招新政即将公布 估分填志愿很可能改为见分填志愿

如何选择合适的学校,现代快报邀请招生专家为你支招

考后估分填志愿,可能首次改为见分填志愿;扩招可能要取消了……近来,关于南京中招新政的传言特别多。现代快报记者多方了解得知,目前南京中招新政的确还没经过市政府的最后审批,所以这几种变化都是有可能的。不过有关人士也表示,估分填志愿至少坚持了10年,今年改为见分填志愿确实有比较大的可能性。记者了解到,等待时间不会太长,估计中招方案就在近几天出台。 现代快报记者 黄艳

## 专家支招

家长周女士这几天着急上火,因为自家儿子学习成绩不太稳,忽上忽下的,这扩招还有填志愿的政策到底怎么定,成了她最大的心事。现在不妨熟悉一下招生策略,了解一下学校的基本情况,为孩子下一步选择学校打好基础,以防止到时因不懂而被人“忽悠”,在给孩子选择学校时铸成大错。现代快报记者也邀请了招生专家,为家长支六大招。

## 方案猜想

### 猜想A 见分填志愿+取消扩招?

最近不断有初三学生家长给现代快报记者“透消息”:今年中招要出“大招”了。考完试以后不估分,直接公布了分数再填志愿,而这种“见分填志愿”尚属首次,可以降低取消扩招以后的风险。

一些教育界人士告诉记者,今年的见分填志愿的确呼声比较高。“我从2005年就开始负责学校的学生填志愿,记得那年就已经是考后估分填志愿了,至少有10年了。”这位老师说,估分填志愿因为部分学生估得不准,学校的预估分数线也不是那么准,所以难免有误差。“我们太熟悉那个场景了,在招生咨询会上,南师附中先定一个预估分数线,然后各学校根据上一年和南师附中的分差来递减。当然也有学校是有低估以吸引生源之嫌的。”刚开始的几年,年年都有家长呼吁要见分填志愿。

有业内人士说,如果今年真取消了扩招,那见分填志愿还是会降低一些填报风险的。“公布分数之后,估计还会公布分数段吧,这样不少学生填报得准确一些,就不至于第一志愿落榜。”有关人士说,估分之下,三五分的误差都是合理的,有少量的扩招指标能兜一兜,学生的风险没那么大。

### 猜想B 估分填志愿+扩招10%?

还有一种说法是,仍然维持考后估分填志愿的方式,扩招比例从去年的15%降至10%。“其实不论是学校还是家长,都越来越适应考后估分填志愿的方式,延续下去可以比较稳定。”有关人士说,目前国家教育部门尚无完全取消扩招的文件下发。“虽然取消扩招是趋势,南京也是一直在逐步收紧的,但是,是今年取消还是哪一年取消,要看国家教育部的要求。”

此外,也有一种观点支持考后估分填志愿。有关人士称,如果考后见分填志愿,可能不利于一些二三类学校的发展,不利于学校之间的均衡,普通学校会觉得没盼头。“其实南京的一些二三类普通高中的推进率特别高,本来没希望进本科的学生,经过老师和学生的努力,最后高考成绩非常好。”但家长在和子女填志愿的时候,还是会更愿意冲名校,甚至有的宁愿踩线进校,也不愿进低一层次学校最好的班。有关人士表示,如果维持估分填志愿,这样的问题会少一些。学生的志愿填报相对保守,其实对学生的发展和对各层次学校的发展,都是有利的。

记者了解到,目前采取见分填志愿的省会城市约10多个,比例不算高。



网络图片

## 专家点评

### 是“估分”还是“见分”,没太大区别

一位在招生一线工作数十年的资深专家说,今年政策虽然没最后确定,但总体来说改革方向肯定是创造更加公正公平的考试环境,更加有利于考生和家长的,这一点请大家放宽心,中招取消择校可能是大势所趋,对大家现在关心的估分填志愿还是见分填志愿,他说,这对学生和家来说,并没有太大的区别。

如果见分填志愿,不像家长想象的那样简单。对很多家长而言会更“纠结”,全去挤高分“扎堆”的名校,对孩子成长并不见得有利,他还举例说,如果前500人在一个学校,一个班的学生相差就2、3分,这些尖子生在其他学校可能是自信满满的最好的学生,如果学习能力稍微差些,在班级可能怎么努力都是“差生”,就势必会人为造成一批差生,而那些靠指标生进这些学校的,更可能是掉进了“深渊”。

## 别被“忽悠”了 六招教你怎么选学校

### 首要原则是回避风险

适合的学校才是最好的学校。近两年,有些家长盲目追高,再加之少数学校出于追求好生源的需要而滥用15%的扩招签约吸引学生,每年都不乏无理想学校可上、只得背井离乡上学的“冒险者”。

不切实际追求名校,近年来已经导致了一些负效应,一些不应到所谓名校就读的学生,想方设法进了学校后,因跟不上学校的教学要求而引发心理问题甚至极端事件。今年如果扩招取消,应把回

避风险作为第一选择。

选择指标生也要量力而行,否则,即使进了所谓“名校”,也会有了“面子”,失了“里子”,因为最终所有学生还要高考考场见分晓。回避风险,家长和学生在选择学校时,可以参考往年各个分数线,但是每年情况不同,尤其是今年,可能首次见分填志愿,未卜因素众多,更要慎重。如不同的学校分数差别不大,但规模大小的报考风险会成倍增加。

### 选学校“买涨不买跌”

近年来,南京不少高中学校重新排位,但家长如果还按老眼光或者道听途说选学校,就会出大问题。专家告诉现代快报记者,南京市对每所学校都有一定的指标要求,这个指标是根据学校的生源质量和数量来的,是非常科学的,而在南京市一模、二模和高考中超标比较多

的学校,才是名副其实的“好学校”,有些学校超过指标六七成之多,无疑质量非常优异,选择这些学校“性价比”自然也高。

从近两年看,高考一模二模本二线上有四百人左右的处于上升势头的学校,家长选择后一般都会“物超所值”。

### 善于甄别信息,选择适合学校

在招生宣传中,家长需鉴别其中是否有虚假成分。专家建议,家长如果遇到学校提供的信息中有虚假泡沫,不妨直接放入“黑名单”。在信息时代,对信息“去伪存真”已经不难,现在的高考情况、南京市的模拟考试数据甚至是各区的统考几乎已经是公开的“秘密”,各高中学

校、教育教研部门甚至许多家长都有,家长群里的信息也都比较充分,家长不妨多留意一下,学会对这些“海量信息”做数据甄别。专家提醒,判断一个学校优劣,尤其不能光看高考达线人数,更要看录取分数、下达指标、推进率等,这样看问题才更全面准确。

### 重学校口碑,避免孩子成牺牲品

择校时,要听听各校在校学生和家对对学校的评价。不能以为家长都说好的学校一定就是好学校,但如果在校学生和家家长怨声载道,这样的学校肯定不能

选择。另外,学校招生时经常胡乱承诺,出了事不负责任,对于这样的学校,家长要慎重选择,以免自己的孩子成为一个牺牲品。

### 顶住外部干扰,坚持心仪学校

现在各区教育竞争激烈,有些学校对外封锁非常厉害,近年这种情况就更加普遍,甚至有的学生考试结束了,但学生的成绩一门都不知道,还有学校故意弄错学生的分数。专家表示,学校用“非法”方式强留学生会导致家长和学生的

反感,也丧失了学校应有的育人本意,实在得不偿失,还是用质量和热情来挽留效果会更好。今年可能见分填报志愿,但也不排除学校利用自己的权力对学生填报志愿“过分”施加影响的情况。家长要提前做好功课,进行预防。

### 细节定成败,交通宿舍食堂都要考虑

现在许多学校宿舍、食堂等硬件设施越来越好,但服务水平和质量却没有跟上硬件条件更新的步伐。专家提醒家长也要当心,因为这是事关孩子健康成长的大事,把这些事办好,只要学校有相应的责任心就可以了,连这样的事都办不好的学校,把孩子的健康都不放在心上,很难说对学生能真正负起责任来,怎

么能把教育质量办好呢?

现在许多学校高中都上晚自习,如果交通方便,学生晚自习后回家,上述问题自然迎刃而解,交通方便与否,也应成为家长考虑的重要因素,现在南京交通越来越拥堵,学校的远近、交通的便捷与否都应是家长考虑的重要因素。